

مراکش کا مسئلہ طے کرانے کے لئے ایک گول میز کانفرنس

== طلب کی جائے ==

جنرل اسماعیل کی سیاسی کمیٹی میں پاکستانی نمائندے مسٹر احمد علی کا مطالبہ

نیویارک ۸ اکتوبر۔ پاکستان نے تجویز پیش کی ہے کہ مراکش کی آزادی کا جھگڑا طے کرنے کے لئے مراکش اور فرانس کے نمائندوں کی ایک گول میز کانفرنس طلب کی جائے۔ کل جنرل اسماعیل کی سیاسی کمیٹی میں تقریر کرتے ہوئے پاکستانی نمائندے مسٹر احمد علی نے کہا مراکش میں فرانس نے جو اصلاحات نافذ کی ہیں، وہ قطعاً نامانی ہیں۔ اگر واقعی حکومت فرانس وہاں اصلاحات نافذ کرنا چاہتی ہے تو اس میں مراکش کے لوگوں کو شامل کرنا ضروری ہے۔ اور یہ مقصد ایک ایسی گول میز کانفرنس سے ہی پورا ہو سکتا ہے جس میں فرانسس حکام کے علاوہ خود اہل مراکش کے نمائندوں کو بھی مدعو کی جائے۔ اہل جن میں مسٹر احمد علی نے اس رپورٹ پر روشنی ڈالی۔ جو گورنمنٹ آف انڈیا کی گیت ۱۹۵۲ء کے نفاذ سے قبل حکومت برطانیہ نے اختیار کی تھی۔ اور اصلاحات سے قبل ہندوستان کی مختلف سیاسی جماعتوں سے مشورہ حاصل کرنا ضروری خیال کی تھا۔

آپ نے کہا مراکش میں اس وقت اتنی سیاسی بیاریاں نہیں ہیں جتنی اس وقت ہندوستان میں تھیں۔ اور نہ ہی مراکش کا مسئلہ اتنا دشوار اور پیچیدہ مسئلہ ہے جتنا کہ ۱۹۵۲ء میں ہندوستان کا مسئلہ تھا۔ اندریں حالات کوئی وجہ نہیں کہ فرانس ایک نمائندہ گول میز کانفرنس کے ذریعہ اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش نہ کرے۔ جب سیاسی کمیٹی کا اجلاس شروع ہوا۔ تو فرانسس نمائندے اپنی نشستوں میں موجود نہیں تھے۔ انہیں شروع ہونے سے قبل سیاسی کمیٹی کے صدر نے مسٹر خوان کا ایک خط پڑھ کر سنایا۔ جس میں یہ واضح کی گئی تھا کہ مراکش کا مسئلہ فرانس کا داخلی مسئلہ ہے تو ہم متحدہ لوگوں میں داخل دینے کا کوئی حق نہیں ہے۔ اس لئے فرانس بحث میں کوئی حصہ نہیں لے گا۔

قبل ہندوستان کی مختلف سیاسی جماعتوں سے مشورہ حاصل کرنا ضروری خیال کی تھا۔ آپ نے کہا مراکش میں اس وقت اتنی سیاسی بیاریاں نہیں ہیں جتنی اس وقت ہندوستان میں تھیں۔ اور نہ ہی مراکش کا مسئلہ اتنا دشوار اور پیچیدہ مسئلہ ہے جتنا کہ ۱۹۵۲ء میں ہندوستان کا مسئلہ تھا۔ اندریں حالات کوئی وجہ نہیں کہ فرانس ایک نمائندہ گول میز کانفرنس کے ذریعہ اس مسئلہ کو حل کرنے کی کوشش نہ کرے۔ جب سیاسی کمیٹی کا اجلاس شروع ہوا۔ تو فرانسس نمائندے اپنی نشستوں میں موجود نہیں تھے۔ انہیں شروع ہونے سے قبل سیاسی کمیٹی کے صدر نے مسٹر خوان کا ایک خط پڑھ کر سنایا۔ جس میں یہ واضح کی گئی تھا کہ مراکش کا مسئلہ فرانس کا داخلی مسئلہ ہے تو ہم متحدہ لوگوں میں داخل دینے کا کوئی حق نہیں ہے۔ اس لئے فرانس بحث میں کوئی حصہ نہیں لے گا۔

کے اقتدار کو کم کر کے اور ایران زیریں کو زیادہ اقتصادی اثرات سے محروم بنائے جائیں۔ نیز وہاں کا انتخاب کی بجائے ملکی محفوظ انتخاب راج کرنا چاہئے۔ آپ نے کہا پاکستان کی آئین میں سیاسی حقوق چاہتی ہیں۔ اور یہ اس صورت میں ممکن ہے۔ جبکہ اگر گاندھی انتخاب کا طریقہ بدل دیا جائے۔ آپ نے رپورٹ کی اور فرانسس بری اعتراف کیا۔ جی میں ملک کا دستور اسلامی اصولوں اور تباہی و بربادی کو مٹانے میں بنائے اور ملک کا سربراہ ہر صورت مسلمان ہونے کا ذکر ہے۔ آپ نے کہا وہ دعوت اعلیٰوں کے طوں میں مختلف شکوک پیدا کرنے کا موجب ہوگی۔ سردار اسد اللہ خان نے اپنی تقریر میں بنیادی اصولوں کی رپورٹ کو اسلام کی تعظیم کے منافی قرار دیا۔

مراکش کو تین سال کے اندر آزاد کرانے کا عہدہ

یہاں کی بری اعتراف کی گئی کہ فرانسس نے فرانسس کو آزاد کرنا چاہئے۔ خیال ہے کہ وہ جواب میں ایسی ہی گریب کی طرف سے سیاسی کمیشن کے اجلاس میں ایک قرارداد پیش کی جائے گی جس میں مطالبہ کیا جائے کہ مراکش کو تین سال کے اندر آزاد کرنا ضروری ہے۔ نیز فرانسس اور تمام سیاسی قیدیوں کو آزاد کرنا ضروری ہے۔

علاوہ ازیں ایک اور قرارداد کا مسودہ بھی تیار کیا گیا ہے۔ تاکہ اگر اپنی قرارداد منظور نہ ہو سکے تو اسے پیش کیا جائے۔ یہ دوسری قرارداد مسلمانان مراکش کی مجلسوں کے خلاف احتجاج پیش ہے۔

مجلس خدامہ الاحمدیہ کراچی کا
دفتر نمائندہ
فیچر

المصباح

جمعہ
۲۹ محرم الحرام ۱۳۷۳ھ
ایڈیٹر: عبد القادر رحیمی۔ اے

جلد ۹، شمارہ ۳۲، ۹ اکتوبر ۱۹۵۲ء نمبر ۱۶

حزب مخالف کی طرف سے ایران زیریں کو زیادہ اختیار دینے کا مطالبہ

مجلس دستور ساز میں بنیادی اصولوں کی رپورٹ پر بحث

کراچی ۸ اکتوبر۔ اج مجلس دستور ساز میں بنیادی اصولوں کی رپورٹ پر بحث کے متعلق دو اہم اہم بحث جاری رہی اور حزب مخالف کے متعدد ممبروں نے بحث میں حصہ لیا۔ اور بنیادی اصولوں کی رپورٹ کی کئی دفعات پر نکتہ چینی کی۔ کانگریسی ممبر مسرت نے اپنی تقریر میں یہ تجویز پیش کی کہ ایران اور

لندن کے درمیان قیام میں آپ بعض اور چیزیں بھی سمجھتے ہیں۔ لندن ۸ اکتوبر۔ وزیر قادیہ پاکستان انڈین جرنل محمد ظفر احمد خان نے کل لندن پر پختہ کے چند گھنٹے کے اندر اندر برطانیہ کے وزیر قادیہ مسٹر آٹھونی لندن سے ملاقات کی۔ انہیں علاقہ سوز کے حالیہ مذاکرات کے متعلق حکومت مصر کے نقطہ نظر سے مطلع کیا۔ آپ قادیہ سے بذریعہ کی کہ اس پر تصور کرتے ہوئے آپ نے کہا اگر متعلقہ طاقتیں اس قسم کے معاہدے کے لئے تیار ہو جائیں۔ تو فی الواقعہ یہ ایک عظیم اقدام ہوگا۔ لندن میں چند روز قیام کے بعد آپ جنرل اسماعیل میں پاکستانی وفد کی قیادت کے فرانسس بھیجائے گئے۔ نیویارک روانہ ہو جائیں گے۔ اقوام متحدہ میں پاکستان کے مستقل نمائندے مسٹر اسے اس میں جاری شدہ یہ حالات کے باعث تاحال ہسپتال ہی میں ہیں۔ اس لئے خیال ہے کہ آپ جنرل اسماعیل کے موجودہ اجلاس کے اختتام تک نیارک میں ہی قیام کریں گے۔

چوہدری محمد ظفر احمد خان کی برطانیہ کی زیادہ تر جملہ سرکاروں سے ملاقات

کراچی قادیہ سے لندن پہنچنے پر چوہدری محمد ظفر احمد خان نے اخبار نویسوں کے بعض سوالات کا جواب دیتے ہوئے اس خیال کا اظہار کیا کہ کئی کے مسئلہ میں اس وقت کے ہر مسئلہ کے لئے فرانسس نے فرانسس کوئی تبدیلی نہیں ہوتی ہے۔ آپ نے اس امر سے اتفاق کیا کہ برطانوی مصری تنازعہ کے مسئلہ میں بھی چند امور ایسے ہیں جو تاحال تصفیہ طلب ہیں۔ تاہم آپ نے فرانسس حالیہ مذاکرات کے نتیجہ میں آٹھ گھنٹے پر چکا ہے کہ باقی ماٹھے امور کے متعلق بھی جلد سمجھوتہ ہو جانا چاہیے۔ امریکی وزیر قادیہ جان فرانسس نے حال ہی میں بارما نے کارڈاؤں سے دست کش رہنے کے متعلق تجویز پیش

کراچی قادیہ سے لندن پہنچنے پر چوہدری محمد ظفر احمد خان نے اخبار نویسوں کے بعض سوالات کا جواب دیتے ہوئے اس خیال کا اظہار کیا کہ کئی کے مسئلہ میں اس وقت کے ہر مسئلہ کے لئے فرانسس نے فرانسس کوئی تبدیلی نہیں ہوتی ہے۔ آپ نے اس امر سے اتفاق کیا کہ برطانوی مصری تنازعہ کے مسئلہ میں بھی چند امور ایسے ہیں جو تاحال تصفیہ طلب ہیں۔ تاہم آپ نے فرانسس حالیہ مذاکرات کے نتیجہ میں آٹھ گھنٹے پر چکا ہے کہ باقی ماٹھے امور کے متعلق بھی جلد سمجھوتہ ہو جانا چاہیے۔ امریکی وزیر قادیہ جان فرانسس نے حال ہی میں بارما نے کارڈاؤں سے دست کش رہنے کے متعلق تجویز پیش

روزنامہ المسلم کراچی
مورخہ ۹ اگست ۲۰۲۲ء

مسرت کا مقام

تمام ملک میں یہ بات مسرت کے جذبات سے منبجی ہے کہ پاکستان کے مختلف حصوں میں نمائندگی کے متعلق باہم ایسا سمجھوتہ ہو گیا ہے۔ کہ اب اس بارہ میں بالکل اختلاف نہیں رہے۔ اور جو فارمولہ تجویز بھی گیا تھا اس کو تنقید پر تسلیم کر لیا گیا ہے۔ اس تنقید فیصلہ کی وجہ سے دستور سازی کے راستہ میں جو سب سے بڑی روک تھام تھی رٹھ ہو گئی ہے۔ اور اب مسئلہ ہیبت کی کم مسائل ایسے ہوں گے۔ جن کے متعلق زیادہ اختلاف رہ گیا ہو۔ نمائندگی کا معاملہ ہی دراصل ایسا چیلنجی ہے جو مختلف حصوں کے درمیان گفت و گو کا باعث ہو سکتا تھا۔ اس لئے اس کے باہم طریقے طے ہو جائے اور دستور سازی کا عمل کے ارکان جو ملک کے مختلف حصوں سے منتخب رکھتے تھے۔ اب بغیر کسی قسم کی ذہنی روک تھام کے دستور کی ہر شق کو ملک کی ہمدردی کے وسیع نقطہ نظر سے آزادانہ طور پر لکھ سکتے اور جانچ کر لیں گے۔ کیونکہ باقی تقریباً تمام معاملات ایسے ہیں جن میں کسی صوبہ کی خود مختاری اور حصہ و آزاد کو براہ راست کرنے کا سامنا بہت ہی کم نظر آتا ہے۔

کسی ملک کے دستور میں جس کا تعلق ملک کے تمام باشندوں کے ساتھ کیا گیا ہوتا ہے کوئی ایسی بات نہیں ہونی چاہئے۔ جو کسی گروہ یا فریق کی کسی ایک فرد کے لئے ہی متعلق ہو سکتی ہو۔ جو سختی ہے کہ کوئی فریق یا کوئی فرد دستور کی بعض شقوں سے عمومی اختلاف رکھتا ہو۔ اور کسی راستے میں وہ ملک کے مفاد کے منافی ہو۔ جہاں تک اس قسم کے عمومی اختلافات کا تعلق ہے۔ ہر ملک میں ایسے لوگ ہو سکتے ہیں جن کو دستور کا بعض شقوں سے واقعی اختلافات ہو۔ بلکہ حقیقت یہ ہے کہ شایہ عام ملکی مفاد کا کوئی ایک مسئلہ ایسا ہوگا جس میں تمام ملک کے باشندوں کو لڑا جائے اور دیکھنے صرف دستور سازی کے تمام ارکان کو ہی پورا پورا اتفاق ہو جس کی بنیاد ہی وجہ یہ ہے کہ انسان کی نظر محدود ہوتی ہے۔ اور وہ اپنی محدود نقطہ نظر سے ہی ہر مسئلہ پر غور کر سکتا ہے۔ کوئی انسان ہی یہ دعویٰ نہیں کر سکتا۔ کہ اس کو کسی مسئلہ میں پورا پورا غور حاصل ہے۔ لہذا ایسے اختلافات قدرتی ہیں۔ اور ان کی وجہ سے کام روکا نہیں جاسکتا۔ بلکہ کوئی نہ کوئی فیصلہ کرنا ضروری ہوتا ہے کہ جس طرح ہو کام کو آگے دھکیلا جاسکے۔

جمہوریتوں نے ایسا فیصلہ حاصل کرنے کے لئے کئی ایک طریقے اور تجاویز وضع کی ہوئی ہیں۔ جن کا تفصیل میں جانا باقی نہ تو ممکن ہے۔ اور نہ ہمارے موجودہ مقصد کے لئے ضروری ہے۔ یہاں ہمارا مقصد صرف یہ جتانے کے اختلافات قدرتی ہیں۔ اور جمہوری سسٹم میں جو طریق بھی مسئلہ اور مسئلہ ہیں انہیں اختیار کر کے ایسے تمام اختلافات حل ہو جاتے ہیں۔ خواہ بعض ارکان اپنی مختلف راستے پر فیصلہ کے بعد بھی قائم ہی رہیں۔

یہ ان مسائل کے متعلق ہے جیسا کہ ہم نے اوپر عرض کیا ہے۔ جو عام ملکی مفاد سے تعلق رکھتے ہیں۔ اور جن کی ترقی کی ذمہ داری یا کسی فرد کو نقصان پہنچانا نہیں ہوتا۔ البتہ دستور سازی میں وہ مسائل جن سے کوئی فریق یا فرد سمجھتا ہو کہ کسی فیصلہ سے اس کے ذاتی حقوق پر متاثر ہو کر رہتا ہے۔ ان کو حل کرنے کے لئے سمجھوتے کا طریقہ ہی اختیار کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً ملک کے مختلف حصوں کی نمائندگی کا معاملہ ایسا ہے۔ کہ کوئی فریق سمجھتا ہو کہ اگر خالص فارمولہ تسلیم کیا جائے۔ تو اس کو ذاتی طور پر خالص نقصان نقصان پہنچے گا۔ تو ایسی صورت میں نہایت ضروری ہے کہ ایسے متضاد فریق کا اعتماد حاصل کیا جائے۔ اور اس کے تمام شکوک کا ازالہ کیا جائے۔

پاکستان کے مختلف حصوں کی نمائندگی کا سوال ہی ایسا ہی تھا۔ یہ امر واقعی نہایت مسرت انگیز ہے کہ یہ نہایت خطرناک مسئلہ اس حد تک اوداسانی سے طے ہو گیا ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ ملک میں ایسے لوگ موجود ہیں۔ جو اجتماعی یا انفرادی خود غرضیوں سے بالا ہو کر ملک و قوم کا مفاد پیش نظر رکھتے ہیں۔ اور کوئی ایسا کام کرنا نہیں چاہتے۔ جس سے ملک و قوم کو ہرزہ پہنچنے کا اندیشہ ہو۔

مجھے امید ہے کہ اس مسئلہ کی حل کے منہ جاننے سے دستور سازی کا کام جلد ختم ہو جائے گا۔ اور ہم اپنی ہمدردی کے مطابق اپنے بنائے ہوئے دستور کے تحت ملک و قوم کا کاروبار سرانجام پاتا ہوا دیکھیں گے اور غیر ملکی باشندوں کے بنائے دستور سے گھوٹا حاصل کریں گے۔

نہ تو کوئی ملک یہ دعویٰ کر سکتا ہے۔ اور نہ یہ ممکن ہے کہ اس کا دستور ایسا ہے کہ جو ہر وجہ سے مکمل ہے۔ اس کا ثبوت یہ ہے کہ اگر ایسا ہوتا۔ تو کم از کم تمام جمہوری ملک کے دستور ہی جیسا ہوتے۔ مگر ہم دیکھتے ہیں کہ کوئی دو ایسے جمہوری ملک نہیں ہیں۔ جن کا دستور شکل و مشابہت میں ایک دوسرے کا عکس ہو۔ ہر ملک کو اپنے اپنے حالات کے مطابق دستور کو شکل و مشابہت دینی پڑتی ہے۔ اور جو جمہوری ملک کے حالات دوسرے سے مختلف ہوتے ہیں۔ اس لئے ان کے دستوروں میں بھی اختلاف لازمی ہے

پاکستان کا دستور بھی اس کے مخصوص حالات کے مطابق ہی بنایا جا رہا ہے اور حقیقت یہ ہے کہ جمہوریت کا بالکل ہی ایک نیا تجربہ کر رہے ہیں۔ جو ایسے کسی ملک کے لئے آج تک نہیں کی۔ جیسا کہ قائد اعظم نے بارہ صراحت کی تھی۔ اور آپ کے بعد چوٹی کے مسلم لیگ نے زعمائے کبار کو کہا کہ ہمارا دستور قرآن کریم اور سنت رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی روشنی میں بنایا جائے گا۔ جس کو دن اور رات سورت میں ہم پسند دیتے ہیں۔ اس لئے ہمیں پیش کر رہے ہیں۔ اور جس کے متعلق دنیا کی اکثر جمہوریتوں نے دانی اقوام کو جن میں مسلم اقوام بھی شامل ہیں بہت سے شکوک ہیں۔ جن کو ہم بالکل بے بنیاد نہیں کہہ سکتے۔ خواہ یہ شکوک حقیقت سے کتنے ہی دور کیوں نہ ہوں۔ یہ شکوک اس لئے بے بنیاد نہیں کہے جاسکتے۔ کہ انہیں خود ان مسلمان کھلانے والوں نے ہی تقویت دے رکھی ہے جنہوں نے اسلامی شریعت کا تصور قرآن و سنت سے نہیں لیا بلکہ انہی ذاتی تصور قرآن و سنت میں گھسیٹنے کی کوشش کی ہے۔ جو بقول علامہ

مفتی محمد امجد علی صاحب دہلوی فرماتے ہیں کہ قرآن و سنت کو بدل دینے میں قرآن و سنت کی روشنی میں جو دستور بنایا جائے وہ قطعاً عقیدت کو نہیں نہیں ہے۔ جیسا کہ اس کے معنی یورپی اقوام کی از منہ دلی کی تاریخ سے سمجھے جاسکتے ہیں۔ جس میں یہ اصطلاح معرض وجود میں آئی ہے۔ جو اس زمانے کی حیثیت کے مظالم اور نارواداری کی آئینہ دار ہے بلکہ حقیقت یہ ہے کہ عقیدت کو کسی کے مقابل مغربی اقوام میں جس چیز کا نام سیکولرزم ہے۔ اسلامی دستور کا تصور اس سے بھی کہیں وسیع تر ہے۔ کیونکہ سیکولرزم کی بنیاد محض فاضل مادی عقلیت پرستی پر ہے۔ جو حیوانیت پر جا کر منتج ہوتی ہے۔ مگر اسلامی دستور وہ ہے جس میں حیوان انسان اور انسان با عقل انسان اور با عقل انسان با خدا انسان بنتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ

حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے آکر دنیا میں جس روحانی انقلاب کی بنیاد رکھی ہے۔ اور دوسرے مذاہب پر اسلام کی جس طرح فوقیت بیان فرمائی ہے۔ ایک احمدی نے اس کی تفصیلات جانتا اور اپنی روحانیت کو قائم رکھنے اور اڑھانے کے لئے ان کی سمجھنا اس کی طرح ضروری ہے جس طرح آدمی جسم کے لئے خوراک۔ اگر کوئی شخص غیر معمولی طور پر خوراک اور غذا سے محروم رہے۔ تو لازماً اس کا جسمانی وجود ختم ہونے لگا۔ بالکل ایسی طرح آج کے مادی دور میں بھی مسلمان اور بالخصوص احمدی کھلانے والے مسلمان اس دلت تک اپنے روزانہ وجود کو برقرار نہیں رکھ سکتے۔ اور نہ ہی دنیا میں اسلام کی عظمت کو تسلیم کر سکتے ہیں۔ جب تک وہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کا مطالعہ کر کے اسلام اور قرآن مجید کی ان تشریحات سے پوری طرح واقف نہ ہوں۔ جو آپ نے "یک قطرہ زہر کمال شہادت" کہہ کر دنیا کے سامنے پیش کی ہیں۔

ایک ٹیسٹ کئے احمدی سے جو ان کتب کا مطالعہ کر سکتا ہے۔ اور جس نے یہ عہدہ کر لیا کہ وہ اس آواز کو بند کرنے میں اپنی زندگی صرف کر دے گا۔ اس سے یہ توقع یقین اور سچی ہو کہ وہ ان اعراض کی خاطر یا تا مدنگی سے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب کو پڑھتا ہوگا۔ لیکن اسکے باوجود جامع طور پر بھی ایسا انتظام کیا جانا ضروری ہے۔ اور یہ کیا جانا چاہئے۔ کہ جماعت کا ہر طبقہ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کی کتب اور سلسلہ کے علم کلام کا مطالعہ باقاعدگی سے جاری رکھے۔ اور ہر اجتماعی امتحان اور مقابلوں اور دوسرے مختلف طریقوں سے اس کے نتائج معلوم کئے جائیں۔ چنانچہ خدام الاحمدیہ۔ اطفال الاحمدیہ اور لجنہ امام اللہ مختلف رنگوں میں اپنے اپنے دائرہ عمل میں ایسا کرتے ہیں۔ مکمل ہی لجنہ امام اللہ کی سیکرٹری صاحبہ کی طرف سے یہ اعلان ہوا ہے۔ کہ ۲۸ نومبر ۱۹۹۰ء کو ان کی طرف سے حضور کی کتاب "فتح اسلام" کا امتحان ہوا ہے۔ یہ اور ایسی تمام کوششیں یقیناً مبارک اور اپنی اہمیت کے لحاظ سے بہت ضروری ہیں۔ ہم امید کرتے ہیں کہ جماعت کا ہر فرد حضور کی کتب کے مطالعہ کی زبان سے زیادہ عادت کر لے گا۔ اور اپنی مشفقانہ تنظیم کی ہر ایسی کوشش میں شریک ہو کر انفرادی اور اجتماعی مفاد کے حصول کا موجب ہوگا۔

سالانہ اجتماع ۱۹۵۳ء کے متعلق ضروری بات

ڈاکٹر محمد امجد صاحب مجلس انجمن اسلامیہ (مرکز)

۱۲۔ اکتوبر ۱۹۵۳ء کو پورہ میں ہونے والے سالانہ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۳۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

نام خادم
نام مجلس
نام قطعہ

یہ عبارت سادہ و سلیس ہے تاکہ عام قاری بھی سمجھ سکیں۔ نام قطعہ کی جگہ خالی چھوڑ دی جائے۔

۱۴۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۵۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۶۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۷۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۸۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۱۹۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۰۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۱۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۲۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۳۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۴۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

۲۵۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

اطفال الاحمد اور سالانہ اجتماع

۲۳۔ ۲۴۔ ۲۵ اکتوبر ۱۹۵۳ء

انجمن اسلامیہ کے سالانہ اجتماع قریب آرا ہے۔ جس میں اطفال کا شامل ہونا بھی اس طرح ضروری ہے۔ جس طرح خدام کا۔ جو گذشتہ سالوں میں یہ دیکھا گیا کہ عام طور پر بچوں کے علاوہ بیرونی مسالہ اطفال بہت کم اجتماع میں شرکت کرتی ہیں۔ اور اجتماع کے موقع پر اکثریت یا تو بچوں کے اطفال کی ہوتی ہے یا بچوں کے قریب و جوار کے چند اطفال شامل ہو جاتے ہیں۔ حالانکہ حق اللہ سے ہر مجلس کی نمائندگی اس موقع پر ضروری ہونی چاہیے۔ میں امید کرتا ہوں کہ اس اجتماع پر بیرونی اطفال کی حاضریت سے بہت زیادہ ہوگی۔ اور اس کی تیاری بھی اطفال شریعت کو کر دیں گے۔ اطفال باقاعدہ ایک نظام کے تحت اپنے اوقات گزاریں گے ان کے تمام کام ایک پروگرام کے تحت ہوں گے۔ علمی اور ورزشی مقابلوں کا بہت دلچسپ مظاہرہ ہوگا۔

علمی طور پر حفظ ذلالت قرآن کریم۔ عام ذہنی مسائل و معلومات۔ مضمون نویسی تقریر نظم خوانی وغیرہ کے مقصد سے ہوں گے۔

مشاہدہ۔ صحافت اور اپنی مٹی وغیرہ کے مقابلے ہوں گے۔

ان مقابلوں میں حصہ ہونے والے اطفال انہی سے تیاری شروع کریں گے۔

ذات ۱۔ اجتماع میں دس سال سے ۱۵ سال تک کے اطفال شامل ہوں گے۔ خاک و رسم اطفال

۱۳ باب میں پوری اور خاص تصویر چترہ اجتماع علیہ رسول کر کے مرکز میں سالانہ اجتماع ہونے والے ہیں۔

۱۴۔ اجتماع انجمن اسلامیہ کے متعلق ضروری بات لکھی جاتی ہے۔ اس بارہ میں متعدد مسائل اور اصلاحی مسائل پیش کیے گئے ہیں جن پر توجہ فرمائی جائے۔

انسان کو حیوان بنانے کا طریقہ: افکار کی آزادی

قوت ارادی

(از ناصر علی صاحب)

(از مولانا عبد المجید صاحب)

ہر شعبہٴ معیشت کا انحصار قوت ارادہ پر درست قوتوں پر ہے۔ نباتات، حشرات، حیوانات تمام کے تمام خاص طاقتوں کے ماتحت کام کر رہے ہیں۔ انسان کو چونکہ اللہ کریم نے اشرف المخلوقات بنا دیا ہے۔ اس کی طاقتیں بھی تمام طاقتوں سے اشراف ہیں۔ لیکن طاقتوں کے جو انسان میں کارزار نہیں گذر رہے ہیں چنانچہ

قوت ارادی

بلا تین طاقتوں میں سے ہے۔ قوت ارادی کام کرنے کی روح کو کہتے ہیں۔ یہی روح ہمیں سے کام کرنے کی ہمت پیدا کرتی ہے۔ یہ کہہ کر کہہ کر پیدا ہوتی ہے و اس کے ساتھ کہہ کر دینا کفایت کر لیتا ہے۔ کہ تربیت کے اس طاقت سے بہت نزدیک کا تعلق ہے۔ اگر شریعت سے ہی بچہ کی اعلیٰ پیمانہ پر تربیت کی جائے تو اس میں یہ طاقت جڑھ پکڑ جائے گی۔ اور اگر توفیق بختمی سے اسے عمدہ صحبت میسر آگئی تو چار چاند لگ گئے۔

قوت ارادی کا معلق عمل بڑا وسیع ہے۔ یوں کہتے ہیں کہ ان کی قوتوں کی کل اسی ایک طاقت کے بل بوتے پر ملتی ہے اگر یہ طاقت مردگی سے کام کرے گی۔ تو انسان اپنے پر کام میں ملنے کی پائے گا۔ اور اگر یہ مریض پر جائے۔ تو کسی کام میں روح نہیں رہتی۔ قوت ارادی کا منبع اور اس کا مقید بن عمل، دل اور دماغ ہیں۔ پس اگر قوت ارادی معنیو ط ہے۔ تو آزادی کے دل دماغ بھی معنیو ط ہوں گے۔ اور اگر دل و دماغ معنیو ط ہو جائیں۔ تو اسکے قریب پر کام میں مردگی پیدا ہو جائے گی۔

گناہ اور نیکی کا عنصر زیادہ تر دل و دماغ کی کمزوری یا معنیو طی پر ہوتا ہے۔ چنانچہ ماہرین علم النفس نے تجربوں کے بعد معلوم کیا ہے۔ کہ گنہگاروں کو گناہوں اور کمزوریوں کا قوت ارادی کمزوری کی وجہ سے سرزد ہوتا ہے۔

ہم کہہ سکتے ہیں کہ اخلاق پر قوت ہے اس قوت ارادی کا۔ اگر ہماری قوت ارادی معنیو ط ہے تو ہم اپنے ہر عمل پر مہم جو ہوں گے جو کام بھی کریں گے سوتج کر اور پو قدم بھی اٹھائیں گے سبھل کر۔ استقلال قوت ارادی کی معنیو طی ہی تو ہے۔ اگر ہم مانتے ہیں اور کون نہیں جانتا۔ کہ باہمی صحبت، اخوت، ہمدردی، رواداری، عیب پوشی اعلیٰ اخلاق ہیں۔ اور پابندی وقت و صحت، صفائی، سچائی، باہر روی شگفتہ مزاجی اسی صفات ہیں۔ جو ہمیں اپنے اندر پیدا کر لیتا چاہیے۔ اور قوی

بہبودی کا احساس قوی و قار کا احساس، آزادی نظام کا قیام اور اس کی قدر ایسے امور ہیں۔ جن کی پابندی لازمی ہے۔ ایسا شخص جس کی قوت ارادی معنیو ط ہے۔ جو اپنے نفس پر قابو رکھتا ہے۔ جو وقت پرش کی لہروں کی لپیٹ میں نہیں آجاتا۔ ان باتوں کو بر آن پیش نظر رکھے گا۔ اور اپنے نفس کو بھی موقعہ نہ دے گا۔ کہ وہ اسے گرائے۔

کسی قوم کا بننا یا سنبھالنا اس کے افراد کا بننا اور سنبھالنا ہے۔ اگر افراد کو اپنے نفس پر قابو ہے۔ اگر ان کی قوت ارادی معنیو ط ہے۔ تو وہ اپنے سمنوں میں قوت میں وہ نادر شخص ہے مگر نہایت اہم طریق سے اپنی قوم کی بنیادیں معنیو ط کر رہے ہیں۔ اور اس کے وقار کو بیا کرتا ہے۔

کہتے ہیں یونین کی قوت ارادی اس قدر معنیو ط تھی۔ کہ وہ سب خواہش و دوچار منوں کے لئے گھوڑے کی پیٹھ پر سولتیا تھا۔ انبیاء و علیہم السلام کی قوت ارادی کا کیا ذکر؟ ان کا تو ذرہ ذرہ اپنے مولا کے تابعی زمان ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو دنیا کا فاخر حضرت فتوح علی اللہ۔ سب تو کسی باہر کا ارادہ کرنے تو خدا پر توکل رکھ کر

حضرت خلیفۃ المسیح اول رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے سوانح مبارک دیکھنے سے خدا تعالیٰ کی قدرتوں پر یقین بڑھ جاتا ہے۔ اللہ اللہ وہ کیا مبارک وجود تھا۔ اس کے پر کام میں قوت ارادی کی سحر طریاں جھلک رہی ہیں۔ پھر یہ قوت اولوالعزمی پیدا کرتی ہے۔ اور پاسے کیسا ہی کٹھن اور دشوار گزار راستے کیوں نہ ہو۔ اگر اس پر چلنے کا ارادہ کر لیا۔ تو پھر یہ طاقت پیچھے ہٹنے نہیں دیتی۔ ہمارے سر پروردہ امام راہ اللہ ہنفر) کو اللہ تعالیٰ نے اولوالعزم کا خطاب دیا ہے۔ اس کی حقیقت معنوں کے کاموں سے ہو رہا ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کا جہازہ مبارک سامنے رکھتے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح (سترہ سال کی عمر میں) کے دل میں ظن جاتی ہے۔ کہ اگر ساری دنیا بھی آپ کا ساتھ چھوڑ دے گی۔ تو میں الگ ہی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مشن کو دینا کے اس سے ہے اس سے تک پہنچاؤں گا۔ پھر قوت ارادی کی ہی تربت زا استواری تھی۔ سہمے وہ کام کے کہ ایک عالم کو جنبش دیدی۔

سومن کی قوت ارادی اس کے ایمان کی سرگرمیوں سے مل کر کچھ عجیب انداز پر ابدی ہے۔ اور اسی طاقت بن جاتی ہے کہ ہر نظر مشکل برہنیت تک تہمتاں۔ اور تلامذہ خیر سمنوں سے

علامہ اقبال فرماتے ہیں۔

آزادی افکار سے ہے ان کی تباہی
رکتے نہیں جو فکر و تدبیر کا سلیقہ
ہو فکر اگر خام تو آزادی افکار
انسان کو حیوان بنانے کا طریقتہ

آج کل دنیا میں آزادی افکار کا معلق عام ہے اور کلیماں رنگ اس کو۔ انسان کی بنیاد آزادیوں میں شامل کر چکے ہیں۔ بلاشبہ ہی تو ہر ایک کا ہی چاہتا ہے کہ میں سب طرح کا سون سوچوں۔ اور جو کچھ سوچوں اس کو بے تکلف نظر کر سکوں۔ لیکن سوال یہ ہے کہ آیا اس قسم کی بے پناہ آزادی کو ابتدا سے آفرینش سے آج تک کسی مذہب کسی ملت کسی معاشرے نے ہی روا رکھا ہے؟ اور جو لوگ آج آزادی افکار کے تحت جڑے سلیقے اور عاری ہیں۔ آیا ان کی سوانح اور ان کی حکومت بھی اس کی روا داری ہے؟ بلاشبہ فکر انٹی پر پابندیاں معلق کر دیا کر رہے۔ لیکن فکر انٹی کا یہ فرض بھی ہے کہ تو اپنے آپ پر بلیب خاطر کچھ پابندیاں عاید کرے۔ اقبال آزادی افکار کے جواز کو "مگر تو بے سلیقہ" اور مگر کی پختلے مشروط قرار دیتے ہیں۔ اگر کسی شخص کا فکر پختہ ہو۔ اور اسے تدبیر کا سلیقہ حاصل ہو۔ تو اس کی آزادی افکار معاشرے کیلئے راہت ثابت ہو سکتی ہے۔ اور دنیا میں مگر تدبیر کی پر دولت آج کل نظر آتی ہے وہ انہی پختہ فکر اور مدبر افراد کے خورد و خوراک کا نتیجہ ہے۔

مشاہدہ ہر شخص مذہب کے معاملے میں آزادی فکر سے کام لینا چاہتا ہے۔ اس کو اتنا سلیقہ تو ضرور ہونا چاہیے۔ کہ وہ بعض ماہرین افکار پر نظر ڈالے۔ ان کے متعلق عامیانا خیالات پر تعقید کرے۔ اور وہ تغیرات پیش کرے جو قریب عقل ہوں۔ اور اس کے ساتھ ہی یہ مصلحت بھی پیش نظر رکھے۔ کہ اندھا دھند آزادی افکار سے معاشرہ ان کی پر تجربی اثر نہ پڑے ورنہ ظاہر ہے۔ کہ بقول اقبال انسان حیوان بن جائے گا۔ نہ ایک کی کہی کو دوسرا سمجھے گا۔ نہ کوئی کسی نظام میں مسلک رہنا پسند کرے گا۔ مادہ پرستی آزادی پر مسلہ اصول سے بناوٹ اور اہانت پیدا کرے گی۔ اور ان لوگوں میں کسی عقیدہ اور کسی نصب العین کی خاطر زفرہ رہنے اور قربانی دینے کی صلاحیت قطعی طور پر سلب ہو جائے گی۔

سیاسی دائرے میں بھی آزادی فکر کی کیفیت یہی ہے۔ حکومتیں اپنے دستوروں میں آزادی افکار اور آزادی افکار کی دعات لازماً شامل کر لیتی ہیں۔ لیکن آزادی مطلق کو ہرگز روا نہیں رکھتی۔ بلکہ اس کے ساتھ یہ شرط لگا دیتی ہیں

کہ اس آزادی کا حصہ ہے۔ جمہور یا اس کے کسی حصے کی دل آزادی نہ ہونے پائے۔ امن و امان کے لئے خطرہ پیدا نہ ہونے پائے۔ اخلاقی عاصم کو ٹھیس نہ لگنے پائے۔ اور ملک کے اندرونی و بیرونی معظوظ و مضعظ کے تقاضوں کو نقصان نہ پہنچنے پائے۔ جب تک کسی فرد یا گروہ میں فکر تدبیر کا یہ سلیقہ نہ ہو۔ کہ وہ ان تمام مصلحتوں کو پیش نظر رکھ کر اور بچھائی ٹکے کام لے کر اظہار خیالات کرے اس کو آزادی افکار کا حق نہیں دیا جاسکتا۔ مسائل درج ہیں یا اقتصاد کی معاشرتی ہوں یا سیاسی۔ ان پر غور و فکر ہر شخص کو کرنا چاہیے۔ اور ہر شخص کو حق حاصل ہے کہ اپنے عزیز و نکر کے متعلق نا اظہار کرے۔ لیکن اس اظہار کا یہ طریقہ نہ ہو کہ مذہب یا نیک بختی اور دنیاوی سوسائٹی سے اس کو بھڑکایا جائے۔ یا شام حکومت نالائق سے اس کے زبردستی ہوں۔ اس کو سب طریقے سے بھی ہر تیکے ناپود کر دینا چاہیے۔ یہ آزادی افکار ان کی نہیں۔ بلکہ حیوانی سلیقہ کی ہونے اس میں فکر و تدبیر کا سلیقہ پدید ہوگا۔ سلیقہ ہی چیز کا نام ہے کسی مسئلے پر اظہار خیالات کرتے ہوئے اس کے پہلوؤں کے متعلق علم حاصل کیا جائے۔ تاکہ بے غرضانہ اعتراض و تنقید کا لازم عامل نہ ہو۔ چودہ ماہ مصلحتیں ہی پیش نظر رکھی جائیں۔ جو معاشرے کے کین و سکن اور ملک کی بقا اور استوار کی سے تعلق رکھتی ہیں۔ معلومات صحیح اور مصلحتی کے لحاظ کے بعد جس آزادی افکار کا اظہار ہوگا۔ وہ یقیناً ثابت اصلاح اور تغیر ہوگا۔

انہوں سے اعتراض کرنا چاہیے کہ ہمارے ملک میں کراہی عام ہے اور تدبیر کا سلیقہ بہت کم ہے۔ ایسی حالت میں جو لوگ آزادی افکار سے کام لیتے ہیں۔ وہ ان لوگوں کو حیوان بنانے کا ارتکاب کرتے ہیں۔ کیونکہ ان کے اظہار خیالات کے بعد عوام دین و مہمان کی تمام پابندیوں کو توڑ دیتے پر آنا ہوتا ہے۔ اور مرتسم کی مصلحت سے بے پرواہ ہو کر اقدامات کر لیتے ہیں۔ جو ملک و ملت کے لئے مضر ہوتے ہیں۔ علامہ اقبال کے ارشاد کا مطلب یہی ہے۔ کہ اگر فکر و تدبیر کا سلیقہ بھی ہو۔ اور فکر خام ہی نہ ہو۔ تو آزادی افکار میں کوئی ترحہ نہیں۔ لیکن اگر یہ مشروط موجود نہیں۔ تو آزادی افکار ان لوگوں کو مضر حیوان بنانے کا طریقہ ہے۔ حالانکہ مقصود یہ ہونا چاہیے۔ کہ ان بہتر انسان نہیں۔

(شہباز پشاور)
یکم اکتوبر ۱۹۵۳ء

جناب صاحبزادہ امجد علی صاحب مہاراجہ کی تولد ۱۲۰۸ھ بمطابق ۱۸۹۳ء - حکیم نظام جان اینڈ اسٹریٹس جوہر والا

دینی سواالات اور ان کے جوابات (انٹرنی)
 معزز رسالہ الفرقان کا تبصرہ!
 عید الفطر اور عید الاضحیٰ مبارکباد

کتابیں میں مسادات کا بار حاصل سے متاثر نہ
 ہر ایک جیسے ناموں کی باقی برصغیر (۸)

مناستروں کی معقول تعداد کی وجہ سے حاصل نہ
 ہو سکی تھا۔ اعداد یا عدم اعداد کی توجیہ یا کسے اور
 شتا و عدم کا فیصلہ نہیں ہو سکتا۔ لیکن جہاں
 تک اعداد یا عدم اعداد کی طرف ایک کا قیاس ہے۔
 ایک ہی میں دونوں حصوں کے اراکین کی کم از کم
 ۳۰۔ ۴۰ مئی صدی کی رات کے حاصل ہو تا تو ترقی ہے
 اور یہ بھی لازم ہے کہ دوسرے متناظر اندازہ اور
 فیصلہ کرنے کے لئے ہر حصے کے کم از کم ۳۰-۴۰
 ترقیدی عمیر موجود ہوں اور دوش میں اس طرح
 یہ بھی لازم قرار دیا گیا ہے کہ ہر حصے
 کے کم از کم ۳۰-۴۰ مئی صدی کے اراکین و دوش
 میں دین مملکت کا انتخاب نہیں ہو سکتا۔

اب میں ان تجاویز پر غور کرتا ہے جن کے
 تعلق رکھنے کا مقصد یہ ہے کہ پاکستان کے دونوں
 حصوں میں سکھوں ایک نوے اندازہ نہ ہو۔
 کہ دوسرا حصہ اس پچھادی ہو جائے گا۔ اس بات سے
 کو دور کرنے کیلئے جو تجاویز اختیار کی گئی ہیں۔
 وہ یہ ہیں کہ دو ڈیڑھ لاکھ لوگوں کو مساوی حقوق
 دینے کے لئے ہیں۔ سیلاب زمینوں میں جس کی شکل آبادی
 کا بنیاد پر ہے۔ پیش کردہ اور اس کی منظور کردہ
 طرحوں کے بلحاظ بالائی منظور کی گئی ضروری
 ہے۔ جس میں ہر ویش کو مساوی نمائندگی حاصل
 ہے۔ اس طرح ایوان بالا میں پیش کردہ اور منظور
 کردہ تجاویز کے لئے ایوان زمینوں کی منظور کی گئی ضروری
 ہے۔ اگر کسی تجویز کے بارے میں یا کسی تجویز کی
 کسی شے کے بارے میں ایوان بالا اور ایوان زمینوں
 میں اختلاف ہو گا تو یہ تجویز دو ڈیڑھ لاکھ لوگوں کے
 مشترکہ اجلاس میں پیش کی جائے گی اور مشترکہ
 رائے سے اس تجویز کا فیصلہ ہو گا۔ اگر مشترکہ اجلاس
 کثرت رائے میں ملے گا تو دونوں حصوں کے
 کم از کم ۳۰۔ ۴۰ مئی صدی کے مشترکہ اجلاس میں
 مزید مقررہ دوشوں۔ اس مقدمہ کے لئے مشترکہ
 نیکال کو ایک حصہ قرار دیا گیا ہے۔ اور ان چار
 پونٹوں کو جن میں بطور پوزی پاکستان کہا جاتا ہے
 دوسرے حصہ قرار دیا گیا ہے۔ چنانچہ میں سر شرط
 بھی لگائی ہے کہ اعداد یا عدم اعداد کی
 مشترکہ مقررہ دو ڈیڑھ لاکھ لوگوں کے مشترکہ اجلاس
 میں پیش کی جائے گی اور مشترکہ رائے سے
 منظور کیا جاسکتی ہے۔ اگر مشترکہ اجلاس میں
 ہر حصے کے کم از کم ۳۰۔ ۴۰ مئی صدی کے اراکین شامل
 ہوں۔ دونوں حصوں کے مشترکہ اجلاس میں مملکت
 کے انتخاب کے وقت بھی اس تناسب کی اکثریت
 کا فیصلہ قابل قبول ہو گا۔ اس مقدمہ میں مشترکہ
 اور یہ ہو گا کہ مملکت کے دونوں حصوں کے

ہمارے عطریات کے بارے میں
 جناب محمد شفیع صاحب ایم۔ ایل۔ اے مشہور اخبار لوہوں
 سے تحریر فرماتے ہیں۔ "آپ کا عطریات میرے ایک بزرگ دوست کو اس قدر
 پسند آیا کہ میں نے انہیں پیش کرنے کی سعادت حاصل کی اور اس طرح "عطر خشن" بھی میں
 نے ایک نئے دوست کو پیش کر دیا۔ انہوں نے اسے بہت پسند کیا۔ آپ مجھ سے عطریوں
 کے متعلق رائے پوچھتے ہیں میں خوشیوں کا کوئی بچا پرکھنے والا نہیں لیکن یہ بات کہ
 کہ عطریات دوسرے ایک نہایت پاکیزہ اور مقدس بزرگ نے پسند فرمایا اس کی طبعی دلیل ہے
 ایسٹون پرفیومری کمپنی دہلہ، صنل جھنگ

قوانین قائم رکھنے کے لئے معقولہ مشرفوں کی
 گنج میں سب ملاحظہ کرنے کے لئے مقررہ حکومت
 مشترکہ طور پر دونوں ایوانوں کے سامنے جو بارہ
 ہوگی۔ کیونکہ دونوں ایوانوں کے مشترکہ اجلاس
 ہی میں اعداد و دوش کی تفریق ہو سکتی ہے۔
 نیز یہ کہ اگر دونوں ایوانوں میں کسی تجویز پر اختلاف
 ہو تو دونوں ایوانوں کا مشترکہ اجلاس ہی اس کا فیصلہ
 کر سکتا ہے۔ حلال ایوانوں میں مختلف پونٹوں
 کی نمائندگی کا ایسا انتظام کیا گیا ہے کہ مملکت کے
 دونوں حصوں کو مجموعی طور پر مساوی نمائندگی
 حاصل ہو سکے۔ یا تو یہ کہ اگر یہ اصول جسے عام
 طور پر مشترکہ نیکال اور مئی پاکستان کے ممبروں کے
 درمیان مسادات قرار دیا گیا ہے۔ بنیادی اصول
 کی کمی کی رپورٹ میں موجود ہے تاہم اس اندیشے
 کا اظہار کیا گیا تھا کہ جب اس اصول پر عملدرآمد
 ہو تو یہ نہ ہو کہ مشترکہ نیکال پر مبنی پاکستان یا
 مئی پاکستان پر مبنی نیکال کو جانے کے ساتھ صورت
 کے ممبرانہ کے لئے بھی پیش کی گئی ہے کہ اگر کوئی
 اور دونوں ایوانوں کے مشترکہ اجلاس کے سامنے پیش ہو
 تو مشترکہ مشترکہ نیکال کو مئی حصے کا تمام پونٹوں کے

سندھ غلط ثابت کرنے والے کے لئے ایک ہزار روپیہ لگانا
 تریاق چشم دھبہ
 صاحبزادہ امجد علی صاحب مہاراجہ کی تولد ۱۲۰۸ھ بمطابق ۱۸۹۳ء - حکیم نظام جان اینڈ اسٹریٹس جوہر والا

سالانہ اجتماع ۳۰ سالہ عہد کی قیمتوں میں خاصیت
 اجنت حضرت ابراہیم علیہ السلام پر آنے والے دوست میں
 یکم نومبر ۱۳۲۲ء سے مندرجہ ذیل ریاست کی قیمتوں میں اضافہ ہو جائے گا۔ سنی الحال اجتماع پر آنے والے
 اور دوسرے اجلاس کی قیمتوں میں بھی اضافہ ہو جائے گا۔

موجودہ قیمت	نیا قیمت
کیرٹا سیکل کورس ایک ماہ - ۱۲	کیرٹا سیکل کورس ایک ماہ - ۱۵
جوب جوانی - ۳	جوب جوانی - ۴
ڈیڑھ سیکل کورس ایک ماہ - ۵/۱۲	ڈیڑھ سیکل کورس ایک ماہ - ۶
شبان یکم کورس - ۱/۴	شبان یکم کورس - ۱/۵
کیرٹا سیکل کورس - ۱/۸	کیرٹا سیکل کورس - ۱/۱۰
نیم ماہ ۲۰ روپیہ جب تقویت کورس ۳ روپیہ	نیم ماہ ۲۰ روپیہ جب تقویت کورس ۳ روپیہ
جب پوائیسر ۲ روپیہ	جب پوائیسر ۲ روپیہ

عرق
 صنل جھنگ اور بڑی بونی ٹی پرا ناچار اور پرا ناچار
 ترقی و درک جسم پر نادرش ڈیڑھ لاکھ روپیہ میں ندرت پیش
 اور جوڑوں کے طور پر دور کر کے بھی خوب پیدا کرتا ہے۔
 اپنی معتاد کر کے اور جوڑوں میں پیدا کرتا ہے۔ اس کے
 کو دور کر کے توت بن جائے۔ عرق لوز "خودوں کے حملہ ایام باہوری کی سبب قاعدی کو دور کر کے
 قابل اولاد بناتا ہے۔ باہرین اھڑا کی لاجواب دوا ہے۔
 لوز عرق لوز کا استعمال صرف ماہوں کے لئے نہیں بلکہ تندرستیوں کو آئندہ بہت سی
 بیماریوں سے بچانے کے لئے بھی مفید ہے۔ ترقی یا ایکٹ ۲۵ روپیہ میں ایکٹ حملت کے روپے
 ایکٹ تیرہ روپیہ۔ باہرین ایکٹ ۲۵ روپیہ ملوہ محصول ڈاک المشخصہ۔

دوا خانہ قدرت خلق روپہ صنل جھنگ
 تریاق اطہر اہل مشائخ جو ہاے سب کے ذوق بوجلتے ہوں، فی شیشی ۲۵ روپیہ۔ مکمل کورس چھ مہینے ۲ روپیہ، دوا خانہ نور الدین جوہر والا دہلہ

